

На Оке, Окушке

Была середина лета 1957 года. Я возвращался из командировки на служебном путевском пароходе по Оке. Стояла чудесная погода. Вдруг на подходе к острову Медвежья Голова штурвальник обратился к капитану: на горизонте справа по борту обозначилась лодка. В ней стоял человек и размахивал руками.

Мы подошли поближе и увидели... Александра Степановича Пирогова, народного артиста СССР, солиста Большого театра. Ворот его рубашки был расстегнут, рукава закатаны выше локтей, брюки тоже завернуты под колени.

Тут же спустили трап, взяли гостя на борт, а лодку закрепили тросом за кнехт. Скорость движения снизили до минимальной.

Оказалось, капитан и раньше встречал Пирогова. А я так близко видел его впервые.

— Ребята, рыбы я наелся на год вперед, мяса хочу. Можете вы меня уважить?

За обедом — к отбивным нашлась, конечно, и водочка — Александр Степанович перевозил Окушку (так он называл Оку), здешние места, местных людей и свою малую родину Медвежку. Он говорил, что здесь чувствует себя спокойнее и вольготнее, чем в Москве.

Отобедавши, он поблагодарил нас за гостеприимство, поднялся на верхнюю палубу, встал лицом к рубке и «рявкнул» «Из-за острова на стрежень». Допел, спустился в лодку. Сказал:

— Я люблю вас, речники, вы самый душевный и приветливый народ, трудяги.

Мы положили ему в лодку еще сырого мяса, а он отдал нам всю рыбу, что наловил с зорьки.

Потом я узнал, что Пирогов был давно связан с речниками, особенно с Московско-Окским пароходством, в составе флота которого плавал пассажирский пароход, носивший имя его старшего брата, тоже баса и солиста Большого театра, Григория Пирогова.

Когда в Большом театре отмечали 60-летие Пирогова, мы вручили юбиляру метровой длины модель парохода «Григорий Пирогов». Певец растрогался: «Чертяки, как вы мне удружили!»

Александр Степанович скончался на 65-м году жизни на своей любимой Окушке от обширного инфаркта. На месте его кончины лежит огромный камень, на котором высечено его имя. В память о выдающемся артисте и о его дружбе с речниками это же имя носит и один из теплоходов.

Александр Григорьевич ШИЛИКОВ, пенсионер

